
UP Board Solutions for Class 7 Science Chapter 18 ��थर िवद्युत

अ�ास-��

�� 1.
िन�िल�खत ��ो ंम� सही िवक� को छाँटकर िल�खए-
(क) िन�िल�खत म� िकसे घष�ण �ारा आसानी से आवेिशत नही ंिकया जा सकता है-
(अ) काँच की छड़
(ब) एबोनाइट की छड़
(स) गु�ारा
(द) लकड़ी का टुकड़ा (✓)

(ख) ऐबोनाइट की छड़ को फलालेन से रगड़ने पर-
(अ) ऐबोनाइट पर धन आवेश तथा फलालेन पर ऋण आवेश उ�� होता है।
(ब) ऐबोनाइट पर ऋण आवेश तथा फलालेन पर धन आवेश उ�� होता है। (✓)
(स) ऐबोनाइट व फलालेन दोनो ंपर धन आवेश उ�� होता है।
(द) ऐबोनाइट व फलालेन दोनो ंपर ऋण आवेश उ�� होता है।

(ग) समान �कार के आवेशो ंके बीच होता है-
(अ) आकष�ण बल
(ब) �ितकष�ण बल (✓)
(स) आकष�ण बल तथा �ितकष�ण बल दोनों
(द) न तो आकष�ण बल और न ही �ितकष�ण बल

(घ) आवेश िकतने �कार के होते ह�-
(अ) एक
(ब) दो (✓)
(स) तीन
(द) चार

(ङ) तिड़त चालक बनाया जाता है।
(अ) काँच
(ब) रबर
(स) ताँबा (✓)
(द) �ील

�� 2.
िन�िल�खत ��ो ंम� िदये गये श�ो ंकी सहायता से �र� �थान की पूित� कीिजए-
(�ितकष�ण, तिड़त, ऋणा�क, धना�क, िवद्युत धारा).
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(क) ऐबोनाइट की छड़ को फलालेन से रगड़ने पर फलालेन पर धन आवेश उ�� होता है।
(ख) काँच की छड़ को रेशम से रगड़ने पर रेशम परे धन आवेश उ�� होता है।
(ग) व�ुओ ंके आवेिशत होने का िनि�त �माण �ितकष�ण है।
(घ) आवेशो ंके �वाह की दर को िवद्युत धारा कहते ह�।
(ङ) भवनो ंको आकाशीय िबजली से बचाने के िलए तिड़त चालक का उपयोग करते ह�।

�� 3.
िन�िल�खत कथनो ंम� सही कथन के सामने सही (✓) तथा गलत कथन के सामने गलत (✗) का िच� लगाइये-
(क) घष�ण �ारा व�ुओ ंको आकिष�त नही ंिकया जा सकता। (✗)
(ख) कंघे को सूखे बालो ंपर रगड़ने पर वह कागज के टुकड़ो ंको आकिष�त करता है। (✓)
(ग) िवपरीत �कार के िवद्युत आवेशो ंम� आकष�ण होता है। (✓)
(घ) तिड़त आघात से िम�ी की उव�रा श�� घटती है। (✗)

�� 4.
सही जोड़ी बनाइये-

�� 5.
आवेिशत व�ुओ ंम� कब आकष�ण और �ितकष�ण होता है?
उ�र-
आवेिशत व�ुओ ंम� जब दोनो ंव�ुओ ंम� िवपरीत �कार का आवेश हो तो उनम� आकष�ण होता है, परंतु जब दोनों
व�ुओ ंम� समान �कार का आवेश हो, तो उनम� �ितकष�ण होता है।

�� 6.
िवद्युत चालक व िवद्युतरोधी पदाथ� का परी�ण करने की �योग िविध िल�खए।
उ�र-
कोई पदाथ� चालक है अथवा िवद्युतरोधी इसे �ात करने के िलए दो िवद्युतदश� A एव B लीिजए। इन
िवद्युतदिश�यो ंको पास-पास र�खए। िवद्युतदश� A की चकती को एबोनाइट की आवेिशत छड़ से �श� कराकर
आवेिशत कीिजए। आवेिशत होते ही इसकी पि�याँ फैल जाय�गी। िकसी धातु (जैसे – लोहा, ताँबा या ऐलूमीिनयम)
का तार लीिजए और इसे थम�कोल की एक प�ी म� से आर-पार िनकािलए तािक थम�कोल का टुकड़ा िवद्युत
रोधी ह�े की भाँित काय� कर सके। अब इस थम�कोल प�ी को पकड़कर तार को इस �कार र�खए िक वह दोनों
िवद्युतदिश�यो ंकी चकितयो ंको �श� करे। ऐसा करने पर B िवद्युतदश� (िच� 18.6अ) की पि�याँ भी फैल
जाएँगी। इसका कारण यह है िक आवेिशत िवद्युतदश� म� से कुछ आवेश तार से होता �आ अनावेिशत
िवद्युतदश� म� �वािहत हो जाता है। अथा�त �योग म� लाया गया धातु का तार िवद्युत आवेश को अपने म� से
�वािहत होने देता है। अतः  यह तार िवद्युत का चालक है।
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वे पदाथ� िजनम� से होकर िवद्युत आवेश �वािहत होता है, िवद्युत चालक कहलाते ह�। यिद यह �योग धातु के तार
के �थान पर �ा��क, रबर, लकड़ी यो थम�कोल से कर�  तो अनावेिशत िवद्युतदश� की पि�यो ंपर कोई �भाव
नही ंपड़ता है। इसका कारण यह है िक �ा��क, रबर या लकड़ी जैसे पदाथ� अपने म� से िवद्युत आवेश को
�वािहत नही ंहोने देते ह�। वे पदाथ� िजनम� से होकर िवद्युत आवेश �वािहत नही ंहोता है, िवद्युतरोधी कहलाते ह�।

�� 7.
िवद्युत धारा िकसे कहते ह� ?
उ�र-
आवेश के �वाह की दर िवद्युत धारा कहलाती है।

�� 8.
��थर िवद्युत �ेरण को प�रभािषत कीिजए।
उ�र-
जब िकसी चालक के पास कोई आवेिशत व�ु लाई जाती है, तो वह चालक भी आवेिशत हो जाता है। उसके पास
के िसरे पर िवपरीत आवेश तथा दूर के िसरे पर समान आवेश उ�� होता है। यह दोनो ं�कार के आवेश चालक
के िसरो ंपर तभी तक रहते ह�, जब तक िक आवेिशत व�ु चालक के पास रहती है। इस �कार से चालक के
आवेिशत होने की ि�या को ��थर िवद्युत �ेरण कहते ह�।

�� 9.
तिड़त से होने वाली हािनयाँ व लाभ िल�खए। उ�र- तिड़त आघात से हािन व लाभ। तिड़त (आकाशीय िवद्युत) से
जहाँ एक ओर हािनयाँ होती ह� वही ंदूसरी ओर लाभ भी है-
हािन-
1. भवनो,ं पेड़ो,ं जीव ज�ु पर घातक �भाव पड़ता है �ों�िक तिड़त इ�� जला देती ह�।
2. िवद्युत उपकरणो ंके जल जाने की स�ावना रहती है।
लाभ-
1. तिड़त से उ�� अ�िधक ऊ�ा एवं �काश के कारण वायुम�ल म� उप��थत नाइट� ोजन ऑ�ीजन से ि�या
करके नाइट� ोजन के ऑ�ाइड बनाती है। यह नाइट� ोजन ऑ�ाइड वषा� के जल म� िमलकर पृ�ी पर आता है
तथा िम�ी की उव�रा श�� म� वृ�� करता है।
2. तिड़त से उ�� ऊजा�, तिड़त के आस पास उप��थत वायु की ऑ�ीजन को ओजोन म� प�रवित�त कर देती है।
ओजोन सूय� से आने वाले घातक िविकरणो ंसे हमारी र�ा करती है।

�� 10.
एक ि�याकलाप �ारा �� क�रये िक रगड़ने से व�ुएँ आवेिशत हो जाती ह�।
उ�र-
एक गु�ारे म� हवा भरकर इसके मँुह को बाँध दीिजए। फूले �ए गु�ारे को दीवार से �श� करते �ए जब छोड़ते ह�
तो गु�ारा नीचे िगर जाता है। पुनः  गु�ारे को उसी कपड़े से रगड़ कर जब दीवार के संपक�  म� लाते �ए छोड़ा
जाता है तो गु�ारा दीवार से िचपक जाता ह� जब गु�ारे को ऊनी कपडे से। नही ंरगड़ा गया था जब उस पर कोई
आवेश नही ंथा, अत: वह दीवार से नही ंिचपका। परंतु जब गु�ारे को ऊनी कपड़े से रगड़ा गया तो वह दीवार से
िचपक गया �ों�िक उसम� आवेश उ�� हो गया था। इससे �� होता है िक रगड़ने से व�ुएँ आवेिशत हो जाती
है।



�� 11.
आकाशीय िबजली से बचने के िलए इमारतो ंम� �ा �ब� िकया जाता है।
उ�र-
आकाशीय िबजली से बचने के िलए इमारतो ंम� तिड़त चालक का �बंध िकया जाता है। इसके िलए इमारतो ंपर
सुचालक धातु ताँबे का बना �आ तिड़त चालक लगा िदया जाता है, िजससे बादलो ंका आवेश तिडत चालक म� से
होकर पृ�ी म� िवसिज�त हो जाता है और इमारतो ंकी सुर�ा हो जाती है।
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